

当人们生命遭遇意外时，最期待的便是急诊医生。在这样的危急时刻，最紧急的是患者的生命与健康，最依赖的则是医生的救助。而医院的急诊科永远是冲锋在救死扶伤的第一线，从院前、院内急救到绿色通道直达手术室、导管室、ICU或病区，这里每天上演着与死神赛跑的故事。他们牢记着救死扶伤的神圣职责，每天抢救成了日常战斗。

日前，记者采访了郑州市第七人民医院急诊科、郑州市心血管病急救中心主任裴瑞泽。

记者 董亚飞



他们每天都在上演着与死神赛跑的故事

## 拯救生命的“绿色通道”

访郑州市第七人民医院急诊科、郑州市心血管病急救中心主任 裴瑞泽

### 分秒必争

#### 从死神手中抢回生命

近日，53岁患者刘先生突发胸前区持续性疼痛、胸闷心慌，急向郑州市第七人民医院求救。接到求救，裴瑞泽主任立即带领医护人员赶到现场，急查心电图显示，广泛前壁急性心肌梗死，伴频发室性早搏、室速、室颤。病情危急！裴瑞泽当即现场展开抢救工作，通过药物等及时抢救，患者病情趋于平稳。他们随即将其接入医院，途中医务人员严密监视病情，并同院内取得联系，开通绿色通道，做好抢救准备。到院后立即转入医院导管室，冠脉造影检查后，根据病情为刘先生实行了支架置入手术。手术顺利完成，刘先生病情症状缓解。由于抢救及时、准确，刘先生未出现后遗症。

“急性心肌梗死是中老年人群中易发生的冠状动脉粥样硬化性心脏病，全球每年死于心血管疾病的患者中，一半以上是急性心肌梗死所致。”裴瑞泽说，急性心肌梗死的特点是起病突然，急性期死亡率约为30%。治疗的关键是尽早恢复阻塞的冠脉再通，最大限度地挽救濒死心肌，缩小梗死面积，改善左室功能。“冠状动脉阻塞时间越长，不可逆损伤的心肌越广泛。医生把急性心梗发生后的第1个小时称为溶栓的黄金时间。”因此，急诊科的医务人员要分秒必争，对挽救患者生命，为患者接受进一步诊治创造必要条件。

裴瑞泽说，急性心衰也是常见心血管病危重症之一，如果抢救及时、得当，病人就会转危为安，若抢救不及时，还会导致病人的死亡。他给我们举例，70岁的王老太太，平时患有冠心病、糖尿病，在做家务活时突感呼吸困难、气短，端坐张口呼吸，有濒死感。郑州七院急救人员立即赶到病人家中。经检查确诊为急诊左心衰竭。经过针对性的抢救治疗，王老太太转危为安。

据裴瑞泽介绍，近年来，该院每年抢救急性心肌梗死患者近300例，急性心衰患者200余例，严重危及生命的心律失常患者200余例，成功率高，为众多患者挽回了宝贵的生命。

### 不断完善 让“绿色通道”更畅通

“急诊绿色通道的建立是救治危重症患者最有效的机制。”裴瑞泽介绍，郑州市第七人民医院是一所现代化大型综合医院，急诊量大，抢救的危重病人特别是心血管危重病人多，为了保证各种急危重症患者得到快速救治，充分体现时间就是生命，提高急诊救治成功率及救治水平，医院建立急诊绿色通道近15年，不断完善，使之更安全、更规范，成为真正的“绿色生命线”。

作为郑州市心血管病急救中心，郑州市第七人民医院急诊科集院前急救、院内抢救、急诊手术、危重病监护、急诊留观病房为一体，开放30张床位，硬件设施严格按照国家B级急救站建设标准建造和设置。急诊科占地面积2500平方米，有内、外、妇、儿、五官科等相关诊室，设有综合服务台、抢救室、诊查室、手术室、观察室、急诊收费、急诊化验、急诊药房、急诊B超、急诊放射等多个区域，这些区域布局紧凑，流向合理，均有醒目的标志及引导指示牌，有利于急诊病人就诊。同时，配

### 不懈努力 用心服务更多患者

“郑州市第七人民医院的急救队伍是一支技术娴熟、临床经验丰富、对各种仪器能熟练运用的高素质队伍，我们的责任是解救患者生命于危难之时。尽管又苦又累，但我们仍会不懈努力地提高医疗服务质量，用精湛的医术竭诚为患者服务。”裴瑞泽说，急诊科现有主任医师3名，副主任医师5名，主治医师8名，其中河南省学术技术带头人1名，硕士研究生6名，全天候承担辖区的急诊急救以及灾害事故的紧急医疗救援任务。丰富的经验、先进齐全的设备、团结的精神使急诊科在急、危重病诊疗方面积累了丰富和宝贵的临床经验，急救技术不断完善，急救成功率不断提高。“曾在省会历次突发公共事件紧急医疗救援中屡创佳绩，在全省历次急救技术考核及技术比武中均名列前茅。”

特别对内外科急、危、重病患者的抢救及治疗积累了丰富的经验。尤其是作为郑州

市心血管病急救中心，为了赢得救治时间，降低急性心梗死亡率，郑州七院以急诊科为平台，依托心内科、心外科、放射科、重症监护病房等多学科技术优势，在郑州市率先开辟了心肌梗死救治绿色通道，24小时“全天候”接诊，病人到达后先直接在急诊抢救间展开抢救，后办理交费、住院、转科等各种手续，在最短时间内使心脏得到最有效的灌注，减少心肌梗死的面积。

裴瑞泽告诉我们，2009年7月，郑州七院经河南省卫生厅批准恢复郑州心血管病医院名称，2011年4月，又成为南方医科大学附属河南心血管病医院。医院专科技术居全省先进水平，是河南省准予开展心血管病介入诊疗技术医院、郑州市冠心病临床研究重点实验室、郑州市房颤诊疗中心、郑州市心血管病急救中心、郑州市泌尿医学研究所、卫生部肾脏移植准入医院。此外，医院还设有体检中心、输液大厅、儿科、妇产科、神经内科、神经外科、普内科、普外科、眼科、耳鼻喉科、口腔科、骨科、急诊科、重症医学科、腔镜中心、中医科、皮肤科等30余个科室，为患者提供多方面的优质医疗服务。

裴瑞泽说，该绿色通道大大缩短了急性心梗病人因办理住院、转送病人等环节所造成的时间延误，明显缩短了从发病到接受治疗的时间，使病人死亡率大大降低。

谈及未来，裴瑞泽坚定地说，下一个阶段的目的是，让郑州七院的一流技术为心脏病患者带去更好的服务。“不仅仅在郑州市，更要辐射到周边区县乃至河南省其他地市，将来每年抢救心梗患者500人以上、心律失常患者1000余人、心衰患者500余人。”

### 温馨提示

#### 郑州市第七人民医院2012年六项惠民措施

郑州市第七人民医院继2011年实施六项惠民工程后，2012年又推出了新的六项惠民措施。

- 一、免门诊挂号费、诊查费。
- 二、农村贫困儿童(0~14岁)先天性心脏病手术全免费(单纯的室缺、房缺、动脉导管未闭、肺动脉瓣狭窄)。
- 三、老年心脏病患者慈善救助。由郑州慈善总会主办，郑州市第七人民医院承办的“心希望”——老年心脏病患者慈善救助项目，对户籍为郑州市的低保家庭60岁以上老年心脏病患者，实施冠状动脉介入性治疗或冠状动脉搭桥术、房颤射频消融术治疗的，在享受医疗保险(新农合)报销、民政救助等之外的自费部分，最高救助5000元每人每年。截止时间：2012年12月31日，救助热线：0371-60609951。
- 四、复杂先心病救助。对0~14岁儿童复杂先天性心脏病手术患者给予5000~10000元救助。
- 五、高端体检套餐6.8折优惠。含飞利浦256层极速CT等项目，并可量身定做个性化高端体检套餐方案。
- 六、肾病透析病人补贴。对在院规律进行透析半年以上的患者，自第7个月起每月给予100元生活补贴；对在院规律进行透析一年以上的患者，另给予传染病复查补贴200元。

(以上活动解释权归郑州市第七人民医院)

医院地址：郑州经济技术开发区经南五路17号(航海体育场东300米，经开第一大街南段)

乘车路线：乘46路、152路公交车到郑州市第七人民医院站下车，乘35路、59路、727路、B17路、K812路公交车到航海路商英街站下车向南500米

惠民活动咨询电话：0371-60609966

急救电话：0371-60609120

医院地址：www.zzsqy.com.cn

### 专家名片



裴瑞泽，郑州市第七人民医院急诊科主任、心内科主任医师、教授。郑州医学会急诊医学分会委员、郑州市心血管病急救中心主任、郑州市医院管理协会门急诊管理专业委员会常务委员、郑州市医学会急诊急救专业委员会常务委员。

从医近30年来，对心肌梗死、急性中毒、心肺复苏有十分丰富的经验。擅长诊疗心血管疾病，如高血压、冠心病、顽固性心律失常、心力衰竭、心肌病等。先后发表过科研论文30余篇，心血管病专著1部，获省、市级科技进步奖各1项，承担郑州市重点科研项目2项。

咨询电话：0371-60609806

郑州七院急救电话：0371-60609120